

瓊港簽合作備忘 深化五領域合作



A2

港深西部鐵路 洪水橋15分鐘到前海

A4



大公報

Ta Kung Pao

2025年3月27日 星期四

乙巳年二月廿八日 第43690號
今日出紙二疋六張 零售每份十二元
香港特區政府指定刊登法律性質廣告之有效刊物

▲商場等地點的公共空間舉辦不同類型的活動，帶動經濟及提振消費氣氛。



▲銅鑼灣時代廣場外有一大片公共空間，市民希望可多加利用，提升社區活力。
大公報記者何嘉駿攝

公共空間拆牆鬆綁 政府擬推新措 拓景點振經濟



焦點新聞

放寬戶外及公共空間使用權的議題，近期在社會上有不少討論。發展局局長甯漢豪昨日預告，政府將於短期內推出措施「拆牆鬆綁」，包括發出有效期更長、收費更相宜、「一次申請多次使用」的豁免書，便利營運者在商場內或商業大樓外的公眾休憩用地舉辦活動，帶動社區及整個經濟氣氛。

多名立法會議員及地區人士相信，相關措施對於吸引地區人潮、提振社區經濟將發揮積極作用，而且有助增添社區活力，發揚本地特色文化，令香港處處都有新景點，實現「無處不旅遊」。

大公報記者 義昊、曾敏捷



方
面
區
議
員
認
為
市
集
等
特
色
活
動
►
入
口
附
近
有
較
大
空
間
等
可
地



甯漢豪昨日在立法會前廳交流會上預告，將會推出措施便利商業地帶的休憩地舉辦活動。

立法會前廳交流會昨日舉行，首次以兩個事務委員會為基礎分組進行。財政司副司長黃偉倫、發展局局長甯漢豪、房屋局局長何永賢等相關官員，與立法會發展事務委員會主席盧偉國、房屋事務委員會主席吳秋北等議員進行討論。

善用商場內外休憩地

甯漢豪於會後表示，發展事宜分組主要就減低建築成本和精簡審批流程、透過改變土地行政安排推動發展，以及北部都會區「城鄉共融」等三個議題與議員進行交流。她透露，政府正探討推出更多土地行政的拆牆鬆綁措施，希望短期內能有措施，便利持份者於商場內或商業大樓外的公眾休憩用地舉辦活動，帶動社區以至整個經濟氣氛。有關措施包括發出有效期更長、收費更相宜的豁免書，免卻營運者提出多次申請，可在期間舉辦多次同類活動。

發展事務委員會主席盧偉國向《大公報》表示，商業設施內外往往有一些公眾休憩用地，例如沙田新城市廣場的「綠化天台」、屯門市廣場的平台花園等，市民可免費使用範圍內的大部分公眾設施，但如果想在這些空間舉

辦活動、而活動並非地契條款所容許，或涉及使用未批租的政府土地，便須向地政總署申請相關土地的使用批准。

盧偉國表示，政府研究拆牆鬆綁的其中一個方向，如果有申請符合要求，一個申請可在特定期間舉辦多次同類活動，不需逐次審批。他相信若落實拆牆鬆綁安排，簡化申請流程，讓業權人善用這些地方從事一些活動，既有助提升地區生活質素，亦有利帶動社區經濟氣氛。

發展事務委員會副主席林筱魯向《大公報》表示，自己接觸過不少持份者曾計劃舉辦活動，但因為牌照申請需時，而且程序冗長，最終放棄。他歡迎政府研究於短期內推出便利措施。他說，近年地政總署曾以精簡程序批准了多項活動，例如去年9月在長沙灣海濱舉辦的兩項慶祝中華人民共和國成立75周年活動，商戶均以簡單電郵提供活動主要內容和性質，而地政總署亦於短時間內表示不反對。他相信便利措施若能常態化執行，對於吸引地區人

潮、提振地區經濟都將發揮積極作用。

實現「香港無處不旅遊」

善用社區公共空間在地區亦有過不少討論，深水埗區議會去年曾就善用區內公共空間及閒置土地，收集區議員的意見。深水埗區議員陳偉明昨日向《大公報》表示，區內一些鄰近港鐵站的大型商場，例如麗閣商場、V-WALK等，在出入口附近有較大的平台或空間，有條件舉辦市集或具社區特色的活動，「這些用地交通便利、平日人潮亦不算太多，無論從善用空間或推動地區經濟角度，都可以行多步，若能簡化程序是好事。」陳偉明說，據他了解，以往申請在公共空間舉辦活動，例如市集或嘉年華，申請程序比較繁複，他希望能簡化審批流程，縮短審批時間。

批發及零售界立法會議員邵家輝認為，如果可在公眾休憩用地經常舉辦嘉年華等活動，既可讓零售界有更多渠道展示及營銷產品，也有助於發揚本地特色文化，打造「香港無處不旅遊」的形象。

簡化程序 提供續期便利

話你知

現時在公眾休憩用地舉辦活動、擺放休閒座椅或特色裝置等，若用途並非地契條款容許，或涉及使用未批租政府土地，業主須向地政總署申請相關土地的使用批准。若涉及公眾娛樂活動，經營者須向食物環境衛生署

申領臨時公眾娛樂場所牌照。根據規定，若活動不涉及豎設臨時構築物，須在活動開始前18天遞交申請，牌照有效期達一年；若須豎設臨時構築物，申請須在活動開始前42天遞交，牌照有效期以一個月為限。

為簡化申請流程，食環署提供一站式服

務，將資料轉介至相關部門同步處理以縮短申請時間；署方亦已為臨時公眾娛樂場所牌照提供續期便利，如活動不超過三個月且整個活動期間的場地布局、臨時構築物及其他細節不變，每月續牌時不必再呈交《消防證明書》及認可人士／註冊結構工程師核證。

發展北都 村屋擬准經營民宿

城鄉
共融
北部都會區是香港未來發展的新引擎，發展局局長甯漢豪昨日出席立法會前廳交流會後見傳媒時表示，北都要真正做到城鄉共融，除了硬件設施，亦需有軟件配合。她舉例探討在鄉村發展地帶內，如何拆牆鬆綁，容許現有村屋經營飲食和民宿等商業活動；或是設置制度，方便鄉村居民與政府甚至企業合作，將某一個鄉村的歷史和風味發揚光大。

立法會議員劉國勳建議，政府在北都建設上拆牆鬆綁，就鄉村土地用途引入商業元素，並放寬小型屋宇的使用限制。他引述政府表示，考慮放寬讓全幢三層村屋進行餐飲、民宿等商業活動，他相信這有助鄉村分享發

展成果。

北都假資訊 政府零容忍

另外，昨日的立法會會議上，選委界議員、打鼓嶺鄉事委員會主席陳月明提出，有北區居民反映近期該區的山上，插上標有「香港北部都會新區土石方工程項目」的旗幟，以及有網絡平台出現大量有關北都工程招募內地建築工人的廣告，疑有「黑中介」騙財。

甯漢豪回應表示，發展局早前已公開澄清，有關旗幟和竹竿並非由政府工務部門或其承建商放置，並已被清除；若市民發現可疑情況，可即致電1823政府一線通，或通知警方

及發展局。她強調，不會容忍個別人士以北都之名誤導公眾，甚至進行非法活動。如出現這些情況，當局會採取果斷行動，公開發放正確資訊，以及與其他部門包括警方採取適當跟進行動，包括執法行動。

大公報記者 陸九如



▲甯漢豪認為，發展北都可拆牆鬆綁，容許村屋經營民宿和食肆。

研土地「按實補價」增投資意欲

改變 思維

發展局局長甯漢豪昨日出席立法會前廳交流會後表示，局方將研究「按實補價」概念，以及短期內為土地行政程序拆牆鬆綁、精簡審批程序。有立法會議員認為，有關做法將可增加發展商或企業投資意欲，並加快發展項目早日落地，亦有助北都多元化發展，做法值得支持。

將土地變為推動經濟工具

「按實補價」即是讓發展商在進行地契修訂時，毋須以地皮可建最高樓面面積計算補地價金額，而是按申請人提出將會興建多少樓面面積計算補價，目的是讓項目早日成事。甯漢豪透露，局方亦會探討引入固定租期多於七年的短期租約，照顧不同業務的需要。

新界北立法會議員劉國勳指出，現行政策要求發展商以同一標準補地價，發展商未必願意投資不同項目，若政府推出「按實補價」，則令發展商更具彈性，按實際商業用途投入相應資金，將可促進北都多元化發展，做法值得支持。

劉國勳認為，政府接納建議意義重大，反映政府改變傳統思維，以產業創造長遠收入及附加價值，將土地變為推動經濟的工具。

第一太平戴維斯估值及專業顧問董事總經理陳超國表示，按實補價理論上可行，實際上廿多年前政府欲推動工業地重建時已提出此方法。今次政府再考慮以此加快北都發展，必須要清楚執行細節才知是否實際可行及獲發展商接受。

大公報記者 義昊、林志光

責任編輯：呂俊明 美術編輯：麥兆聰



報料熱線 9729 8297

newstak@takungpao.com.hk



大公報



PDF電子報



大公報

今天本港天氣預測

間中有陽光

22°C-28°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com

電話總機：28738288 採訪部：28738288 轉 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com

廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司